



全链跃升引“活水”

# 津城农业迎来首季“开门红”

■ 记者 李杨

暮春时节的津沽大地,现代农业图景在机械轰鸣与数字跃动中徐徐展开。2025年一季度,全市农业一产增加值同比增长3.3%,蔬菜、水产品产量分别增长7.3%和7.09%……从稻渔共生到科技赋能再到强链补链,这份“开门红”成绩单背后,藏着怎样的发展密码?

正值踏青季,在津南区小站镇有稻儿米糕门店内,蒸汽缭绕,稻香扑鼻,一锅锅饱满的米糕新鲜出炉,引得游客纷纷驻足品尝。在津南区小镇迎新村,除了可以品尝用小站稻制作的米糕,还可以进行米糕制作体验。津南区迎新村副村长顾成龙告诉记者:“我们村除了推广米糕这一特色农产品外,也在积极推广小站稻米糕制作研学体验活动,每年接待游客5万人次,让传统稻米焕发新的生机。”

根据市农业农村委数据显示,截至目前,通过“延链

补链+品牌引领+三产融合”,天津小站稻全产业链产值已突破130亿元,成为乡村振兴“黄金引擎”。

在产业链延伸的跑道上,天津农业演绎着“津”彩故事,与此同时,科技创新正在重塑天津农业的“基因图谱”。走进东丽区东信花卉产业园转型的“植物工厂”,立体栽培架上番茄藤蔓蜿蜒生长,环境控制系统实时调节温光水气。“通过调整种植结构,我们增加了11万平方米周年生产的蔬菜‘植物工厂’,种植的番茄已于今年一季度成功上市。”天津市东信花卉有限公司董事长郑建军指着数据大屏介绍,这种“腾笼换鸟”的智慧,让园区闲置空间焕发新生。

今年以来,天津鼓励各涉农区深挖增产空间,截至一季度末,全市叶菜类产量同比增加近1万吨。特别是充分利用武清、西青蓄滞洪区翻建修复的1000余亩新型可移动温室作用,蔬菜产能提升20%以上。

近日,由市农业农村委主办、市农业中心所属单位市水产所承办的“津渔智享 提质增效”春季培训班圆满收

官。“从如何辨别鳜鱼种质到繁养技术,来自全国的专家手把手指导,真是干货满满。”一位水产养殖户说道。这场横跨技术、生态、法治维度的培训,通过全国13位权威专家授课,为全市2000余名水产从业者搭建起绿色发展知识网络。

渤海湾畔,可持续发展战略深植蓝海。一季度以来,我市已有34个渔业重点项目落地实施,稳步推进“鲤鲫鱼育繁推一体化”示范项目,启动实施5个种业基地提升工程,完成10个稻渔综合种养高质量发展区布局,书写着生态优先的现代渔歌。

站在新起点,天津农业锚定更高目标。市农业农村委相关负责人表示,今年我市将加快推进小站稻、虾、设施蔬菜三大产业集群及静海产业园、滨海新区中塘产业强镇等国家级产业融合发展项目建设,依托“农业农村生产力地图智慧招商平台”,靶向对接引进智能温室建设、智能农机研发、植物工厂运营、海洋牧场开发等头部企业来津投资发展。

**本报讯(记者 杜洋洋)**昨日,静海区区长曲海富做客“向群众汇报——2025区长访谈”直播间。访谈中,曲海富围绕健康产业、健康生活和健康环境三大维度,详细介绍了静海区依托自身优势,成功构建从“源头活水”到“健康终端”的大健康产业全产业链布局,同时积极推动健康理念融入生活场景,让健康福祉惠及千家万户的最新成果。

## 全力打造团泊健康城

在访谈现场,曲海富展示了由静海区本土企业远大健康科技(天津)股份有限公司自主研发生产的气泡水机。这款产品无需插电,长按3秒即可制备气泡水,支持DIY各类饮品,安全实用,年销量超3万台并远销海外。“我想借此说明,静海的大健康产业并非局限于高端医疗或康养服务,而是形成了从‘源头活水’到‘健康终端’的全产业链布局,真正实现了产业发展的纵向延伸、横向拓展。”曲海富介绍。

据介绍,依托中日(天津)健康产业发展合作示范区,静海区全力打造团泊健康城,目前已形成“要素集聚、链条完整、创新活跃”的产业生态。

“近年来,静海区积极承接北京非首都功能疏解,引进众多国内外知名生物医药企业,目前园区内累计注册企业1147家,其中与健康产业相关企业387余家,占比达34%。”曲海富说,2025年2月,中日(天津)健康产业发展合作示范区纳入天开高教科创园“一核两翼多点”空间发展布局,标志着静海区大健康产业正式融入全市科技创新主赛道,迎来集群化发展的重大机遇。依托协和留创园、大学科技园、中关村医疗器械产业园等优质载体,

## 从“源头活水”到“健康终端” 静海区完成大健康产业全产业链布局

目前已累计孵化293个健康产业项目,助力科研成果从“实验室”走向“生产线”的高效转化。

### 让群众切实享受高品质生活

健康生活,是静海区“大健康”品牌的民生落脚点。近年来,静海区始终坚持以“体育惠民、康养利民、食养润民”为路径,推动健康理念融入生活,让群众切实享受高品质生活。

2024年,静海区举办各类体育赛事660余场,吸引约10万余人参与体育运动,拉动消费超1亿元。今年,静海区还将重点打造“团泊湖半程马拉松”“中国公路自行车职业联赛(团泊健康城站)”两项精品赛事。

在“食养润民”方面,全区建成高标准农田64.87万亩,粮食产量连续四年稳定在37万吨以上,生宝谷物·多兴庄园被评为环京蔬菜生产基地,年供应绿色蔬菜近6000吨。国家现代农业产业园建设正在加快推进,未来将成为京津冀精品“菜篮子”工程。

### 积极培育文旅资源打造休闲旅游目的地

“近年来,我们以打造休闲旅游目的地为目标,深度挖

掘运河文化、洼淀文化等本土优势资源,依托团泊洼、大运河等‘知名IP’,构建起以运河文化为轴,东湖、西林为旅游带的‘一轴两带’旅游布局。”在现场,曲海富向大家推荐了两条特色旅游路线。

“东线路”适合自驾,沿大运河北上,游客可以领略唐官屯镇九宣闸、陈官屯镇姜太公钓鱼之地、独流镇义和团等人文历史。线路终点的崇泰庄园,作为全市首家国家级森林康养试点基地,占地2000亩,100万株珍稀苗木形成“天然氧吧”,提供“太空舱”“北美房车”等特色住宿,是集观光、娱乐、餐饮、住宿于一体的林下生态庄园;春光农场以“四季农趣”为特色,春赏油菜花海、夏观荷塘、秋品菊韵、冬享暖棚,成为都市人回归自然的热门选择。

“西线路”可乘市域(郊)铁路津静线,直达美丽的团泊湖畔。国家4A级景区光合谷旅游度假区融合温泉度假、湿地观光、亲子娱乐等业态,新增“森林树屋”“星空露营”等沉浸式体验项目,年接待游客达50万人次;全球唯一全面展示萨马兰奇生平的萨马兰奇纪念馆,收藏1.6万余件奥运珍品,是爱国主义教育和体育精神传承的重要基地;团泊温泉城依托优质地热资源,打造地中海风情园、欢乐海洋园等六大主题户外温泉园区,年接待康养游客20万人次。独特的旅游布局吸引着越来越多游客,为静海区文旅产业发展注入强劲动力。



随着气温逐渐回暖,天津经开区泰丰公园内的流苏树迎来了这一年中最绚烂的盛花期,吸引了众多市民前来观赏。

记者 赵建伟 摄

本报报道“抓娃娃机‘变脸’成‘骰子机’藏风险”引发相关主管部门关注

## 三区文化执法支队立案调查

■ 记者 刘波

4月23日,本报刊发《抓娃娃机“变脸”成“骰子机”藏风险》一文,报道我市部分商场内抓娃娃机内被加装摇骰子装置、变更游戏内容、暗藏赌博风险等问题。报道引起相关部门高度重视,执法人员迅速赶赴现场调查处理,并于昨日反馈调查处理进展情况,已责令相关涉事机器停用,依法依规进行立案调查。

南开区文化市场行政执法支队相关人士表示,该支队执法人员前往鲁能城负一层游戏场所核查,现场查实该场所将多台机器进行违法改装,变更游戏实质内容。执法人员当场责令场所负责人将机器恢复原状,同时与设备审核部门取得联系,目前该事件已经进入立案调查流程。关于改装后娱乐项目是否涉嫌赌博,该支队将联合公安机关进一步调查取证。

西青区文化市场行政执法支队日前到中北镇永旺购物中心进行了现场调查。昨日,该支队相关人士反馈调查情况时表示,现场调查发现6台抓娃娃机被擅自改装。经过问询经营方了解到,经营者曾批量购买了一批抓娃娃机,为了吸引顾客,对其中几台自行改装,已违反《游戏游艺设备管理办法》相关规定,擅自改装设备,并对其进行立案调查,目前案件正在办理中。

红桥区文化市场执法支队相关人士昨日表示,22日接到记者反映情况后,执法人员第一时间赶往水游城负一层,现场查实该游戏场所存在更改机型的问题,该支队执法人员当场没收了涉事改装设备,责令游戏经营单位法定代表人到执法支队接受处理,并已进入立案调查阶段,按照相关法律程序予以处罚。

本报将持续关注此事后续进展。

**天津食品集团**  
TIANJIN FOOD GROUP

**迎宾**  
YINGBIN

中华老字号  
China Time-honored Brand  
始于 1953

肉香醇正 | Q弹爽脆 | 安全肉源 | 即烤即食



# 爆肉脆烤肠

## 爆汁爆肉!!

## 速享美味

抖音扫码下单  
迎宾爆肉脆烤肠

